

文件(F) 编辑(E) 查看(V) 收藏(A) 工具(T) 帮助(H)

后退 搜索 收藏夹 地址 更多精彩内容请见中国证券网理财频道 http://www.cnstock.com/tzlc_new/

地下炒金风险大 莫做一夜暴富梦

最近发生在上海的一起号称“中国最大炒金公司”的案件,暴露了非法地下炒金违法行为的危害性。在投资理财领域中,有这样一种共识——收益与风险成正比。收益大,风险就大,但风险大,收益不一定大,有时可能还会得不到任何收益。特别是非法炒金,投资者一定要擦亮眼睛,辨明真伪,千万不要做一夜暴富梦。

百亿交易的背后

近日据媒体报道,一家非法炒金公司利用黄金保证金交易,使一些投资者遭受巨大的损失。据报道,上海联泰黄金制品有限公司自称上海黄金交易所二级会员单位,向香港金银业贸易场“001号会员”等,通过租用高档办公场所,通过配备高档电脑、手机行情预报、电子报价系统等堂皇的外表,骗取了不少投资者的信任,案发前合同交易总额高达108亿元人民币,客户平仓亏损达2000余万元。

联泰公司自行设定“游戏规则”,客户经认可(联泰交易买卖

细则),首付2万元或3万元便可开户取得交易资格。投资者每单交易只要交付最低2000元的保证金,联泰规定的最低交易单位为100盎司,约合3110克,价值人民币约50万元,但投资者只需交付合约价值4%或5%的保证金即可完成交易,交易资金放大20至25倍。这种交易的本身已经存在着风险,更为厉害的是,一旦客户的“保证金”低于1600元以下,即由公司“强行平仓”,所有交易均须在当日清算完毕,选择“做多”的客户还要支付“仓费”。有的客户操作得顺风顺水的时候,突然被联泰拒绝为其进行新的交易并强行平仓。这也是联泰为何东窗事发的重要原因之一。

地下炒金机构设骗局

除了上海联泰之外,近两年来各地地下“炒金”事件可谓层出不穷。杭州一家公司推出的网上炒金模式让不少投资者上当受骗,亏得血本无归;一些散户通过中国香港或新加坡等经纪公司,参与纽约和伦敦市

目前一些地下炒金机构常用的手段		
类型	投资方式	诈骗方式
黄金保证金交易	只需合约价值4%或5%的保证金即可完成交易,交易资金放大20至25倍	如果保证金少于一定数额,会被公司“强行平仓”。一旦赚了钱,也可能被人控制而不能平仓
金条网上远程交易	看似是金条买卖,实际上是黄金保证金交易。客户下单不是真正到境外有关交易商,庄家利用概率与客户对赌	交易价格和国际贸易接轨,人为制造波动行情,无法正常登录交易系统,人为制造电脑网络瘫痪以及电话忙音,不让投资者盈利
境外黄金交易	利用境外黄金期货、期权以及参与纽约和伦敦市场的黄金ETF交易	基本上采用以上两种方式,特别是在网络以及报价方式上做手脚

场的黄金ETF交易,通过境外中介机构进行境外黄金期货、期权的交易。

地下“炒金”之所以风险很大,不仅是因为这些交易品种的放大倍数很大,少则20倍,多则上百倍,一来一往之间可能导致投资者出现巨大的亏损,更为离奇的是,一旦投资者账面上赚钱了,登录交易系统进行平仓,可能会怎么点都不动,一点系统就出错。要是投资者打电话找交易员,他们总是推说是系统出了问题。即使进行电话报案,也会打不进电话,老是占线,给你设置人为的障碍,让投资者无法正常操作。另外,有些公司的交易

价格不和国际市场接轨,人为制造波动行情。

机构选择大有讲究

之所以有这么多的机构敢于铤而走险,很重要的一个原因就是目前沿用的《金银管理条例》还是1983年制订的,对个人是否可以投资黄金期货并无明确的规定。黄金市场放开后,央行对黄金的监管也只限于黄金交易所和进出口业务。也就是说,黄金期货目前属于监管的“真空地带”。但对于投资者来说,并非不能鉴别,因为只有通过上海黄金交易所综合类以上的会员(包括综合类),

才能向普通投资者提供相应的黄金交易资格。

从目前查处的有关涉案机构来看,它们往往会假冒资格,如上海联泰黄金制品有限公司自诩为上海黄金交易所二级会员单位,并拥有黄金交易所专用交易资格(编号0100006142);另一家公司则称自己在上海黄金交易所拥有会员交易席位,会员席位号是0100007097。事实上,它们在上海黄金交易所既没有专用交易资格,也没有会员交易席位。投资者在投资以前,只要向上海黄金交易所进行查询,就可辨明其真伪。(肖方)

什么是黄金保证金交易

黄金保证金交易指的是什么?

黄金保证金交易是指在黄金买卖业务中,市场参与者不需对所交易的黄金进行全额资金划转,只需按照黄金交易总额支付一定比例的价款,作为黄金实物交割时的履约保证。目前的国际黄金交易中,既有黄金期货保证金交易,也有黄金现货保证金交易。

黄金保证金交易主要有三大功能,第一是价格发现,第二是套期保值,第三是投机获利。价格发现是黄金期货交易的功能,黄金期货价格是黄金现货价格的未来体现。而套期保值在期货保证金交易和现货保证金交易中都可实现,这里可能需要解释一下黄金套期保值的概念,这是指金商为了规避未来金价不确定性变动带来的市场风险而采取锁定风险或锁定收益于当前价值的市场操作手法。由于保证金交易具有较高

的杠杆作用,从而也成为投资者投机获利的工具。

黄金保证金交易有哪些特点?

黄金保证金交易是一把双刃剑,当用金商或产金商需要对现货进行规避市场风险的套期保值时,不需占用大量资金,只需要支付一定比例的保证金,作为实物交割时的担保。与期货交易手段减轻了市场参与者

的重大亏损甚至破产。

现货保证金交易与期货保证金交易有什么不同?

黄金现货保证金交易以伦敦现货市场为代表,它没有固定的交易场所,伦敦五大金商(罗富齐、金宝利、万达基、万加达、美思太平洋)作为全球市场参与者的交易对手,投资者买进黄金时,由于只支付了一定比例的现货保证金,剩余货款相对于向银行贷款,所以要按日支付一定比例的利息。

黄金期货保证金交易以美国纽约商品交易所和纽约商业交易所为代表,有固定的交易场所,其交易标的不是现货黄金本身,而是标准化的黄金买卖合同,约定交易双方在未来某特定时间以约定价格进行黄金实物交割。

上海金交所推出的黄金延期交割交易是否也属于保证金业务?

这也是一种保证金交易,但其仅针对其会员。这种保证金交易与伦敦现货保证金交易和美国期货黄金保证金交易都不一样,它是一种现货黄金交易。与伦敦现货市场不同的是,它有固定的交易场所,仅仅充当投资者的交易媒介,撮合投资者之间进行交易,交易所自身不参与黄金买卖。与美国期货市场不同的是,美国黄金期货的交易标的物是标准化的黄金买卖合同,而上海金交所的黄金延期交割是一种黄金现货交易。(杨易君)

个人可投资哪些黄金产品

□本报记者 金萃莘

市场上有那么多违规和非法的黄金投资,那么,哪些才是普通投资者可以投资的正规产品和渠道呢?专家指出,目前可投资的黄金产品主要分为实物黄金和“纸黄金”两类。

实物黄金业务是指实物黄金的买卖,其保值性较好。金条、金块、纯金币、纪念币等都是实物黄金。在银行推出的炒金业务中,农行的“招远金”、招行的“高赛尔金”、中行的“奥运金”都属于实物黄金业务。与招行代理销售高赛尔金条一样,农行也代理销售山东招金集团的实物黄金。银行在交易中扮演的是中间代商的角色,通过向客户收取加工费、代理费等来盈利。

而工行的“金行家”与上述产品稍有不同。它可以通过账户来交易实物黄金,投资者可选择是否提取黄金。以账户金方式买卖的实物黄金兼具实物

金与账户金两种个人黄金投资产品的长处,又与内地黄金市场直接挂钩,是市场公认的较为先进的一种个人实物黄金投资品种。

“纸黄金”是不进行现货黄金交割的账面黄金交易,与实物黄金相比,具有流通速度快、附加费用少、进入门槛低等特点,获利和增值的空间都要大一些。但“纸黄金”交易不能提取实物黄金。

银行目前也提供“纸黄金”交易业务,如中行的“黄金宝”、建行的“账户金”、工行的“金行家”等。这种交易相对于实物黄金交易,在买卖上较方便,投资者只要在银行开设交易账户,之后的交易可通过电话银行、网上银行等自助交易方式进行。在具体的交易中,这些“纸黄金”的报价有的是与国际黄金市场联动,有的是根据银行的报价进行的。投资者的黄金份额记录在账户中,通过低买高卖赚取差价。

非法炒金频现 警惕黄金投资黑洞

□本报记者 金萃莘

随着黄金市场越来越热,投资者投资黄金的热情也日益高涨。目前各地有一些不法分子利用人们的投资热情,频繁采用能将收益放大几十倍的“黄金期权”、“标准金”等业务招徕顾客,通过保证金交易的形式套取投资者的资金。业内专家提醒投资者,黄金的保证金交易目前在内地是不允许的,在决定投资之前,投资者务必擦亮眼睛,谨防上当受骗。

挂羊头卖狗肉

“收益放大几十倍”、“黄金期权交易”、“报价挂钩纽约黄金市场”……面对充满诱惑力的揽客手法,期货业内人士指出,眼下市场上各种各样的地下黄金交易经纪公司都是以投资黄金之名,行保证金交易之实,平时人们常说的“挂羊头卖狗肉”就是这些公司的惯用伎俩。这位人士表示,内地目前还没有黄金期货品种,某些公司号称可以做类似期货交易的保证金交易往往都涉嫌违规,是不合法的。

而对于那些向客户宣称的可以进行变期期货交易,投资者咨询了上海黄金交易所的工作人员,金交所人士表示,虽然目前我国的黄金市场是开放的,但国家政策规定,个人投资者进行相关保证金交易是不允许的。在当前所有保证金品种中,只有上海黄金交易所的T+D品种是通过银监会的审批的,而且它有公开的市场、合法的资金进出渠道以及透明的交易方式。但因其涉及黄金现货的提取,因此仍不对个人开放。该人士还表示,如果个人投资者要通过上海黄金交易所投资实物黄金,必须借道工商银行的“金行家”业务。

“我国的黄金白银的管理比较严格,都是专营制度,必须要在国家授权批准的情况下才有资格进行交易。”东方昆仑律师事务所律师的王守建律师表示,在这种严格的审批制下,投资者如果盲目到一些非法的公司参与黄金的保证金交易,将无法受到法律的保护,自己的利益也很难

有可能受到损失。因此,王律师建议投资者选择那些正规合法的黄金投资渠道进行投资,以便有效地保护自己的利益。

目前市场上,随着黄金投资的不断升温,黄金理财产品也日益丰富,除了人们熟悉的一些传统“炒金”方式之外,中国银行也于日前宣布将在不久后推出黄金期权业务。有关专家表示,对于投资者而言,在黄金投资中引入期权交易,具有投资少、收益大、降低风险、保有权利的特点。购买者只需支付一笔期权权利金,就可取得买入或卖出商品或期货合约的权利。一旦投资者预期与市场变化一致,即可获得可观的收益;如果与预期相反,还可放弃行使权利,损失的只是权利金。因此,黄金期权不仅可以作为一种避险工具,同时也是一种投机的工具。

交易方法猫腻多

除了借用“标准金”、“黄金期权”的名义外,这些违规经纪公司在操作上也有许多“猫腻”。业内人士归纳后,指出了他们最为常用的三种方式。

首先,报价不实是最为常见的“猫腻”。在招徕投资者入场投资的时候,这些公司往往会以报价挂钩纽约、伦敦的黄金交易价格或与上海黄金交易所的交易价格挂钩为诱饵。一旦投资者上当投资,它们给出的报价却不是先前承诺的与国际市场或上海黄金交易所联动的交易价格。这些公司给投资者的报价一般都是延时的或者根本就是自成体系的。在信息不对称的前提下,投资者进行此类投资,亏损的机会远远高于获利。

此外,这些公司经常使用的交易手段是把自己设定为客户(也就是投资者)的交易对象,用“对赌”的方式赚取投资者的投资资金。在交易时,这些公司的报价不是通过正式的期货公司进入场内,而是有自己的系统。通常情况下,由于投资者得到的信息不对称,出现亏损的几率很大,而作为和投资者“对赌”的公司,就有机会将投资者的损失收入囊中,作为自己的利润。而一旦投资者盈利,想要平仓

时,这些公司却在交易中使用技术手段,使已经盈利的客户无法进行交易,这个时候系统往往会提示投资者还未成交或者将报价系统停止,让交易系统无法登录,甚至连交易电话也无法接通。所以即便投资者盈利,系统的“故障”也会让其错失良机。

另一种较为常见的方式是,这些公司的客户经理为了赚取大量佣金,经常以指导为名让客户频繁操作,投资者不可能从中获利,还要因此付出佣金。

三招辨识真伪

非法“炒金”活动如此猖獗,与投资者对市场不熟悉有很大的关系。业内有关人士建议,在国家有关部门及时出台法规和不断完善相关监管机制的同时,投资者务必要擦亮眼睛,在全面了解市场情况后,再入场,以有效保护自己。另外,业内人士也指出,要辨别这些地下的违规“炒金”活动,其实也是有道可循的。

最简单的方法就是在现场查看这些经纪公司的营业执照。按照我国的法律规定,从事有关期货业务的公司,其营业执照中必须出现“期货经纪业务”的字眼,这些公司因为从事的都是违规操作,不具备相关的资质,其营业执照中不会有此类字眼。因此,一旦看到营业执照中没有相关业务许可,即可认定该公司是违规经营的。

另外,还可看这些公司的主营业务中是否有“现货”的字眼。即便有此业务,不少公司的业务范围内可能还会包括其他业务,如咨询、房地产等,如果主营业务过于庞杂,基本上可以断定该公司不是专业的期货经纪公司,其资质要打上大大的问号。

还有一种方法是直接去上海黄金交易所查询。不少此类公司都会号称是上海黄金交易所的会员单位,金交所的会员单位在金交所的网站上都有公示,投资者也可直接打电话查询其会员资格。专家提醒,对于那些号称自己是金交所“二级会员”的公司,大体上也可断定其是利用会员旗号来“忽悠”投资者的,很多类似的公司都是以此来吸引投资者的。

上海世博会今天开幕 三大看点助你投资未来

□本报记者 邱家和

一年一度的上海世博会今天将拉开帷幕。本届世博会规模为历届之最,总展示面积达22000平方米,共设不同规格的展位360个,在亚洲各大艺博会上首屈一指。对投资者来说,如此大规模的艺术盛会具有三大看点。

考察画廊的绝佳机会

世博会好比是大型集市,就整个艺术品市场而言,一级市场是画廊,二级市场是拍卖公司,艺博会则是三级市场,观众看的是参展艺术品。对有心收藏家与投资者来说,可以通过这些作品对画廊作一番全面的比较与考察。眼下的艺术品市场已逐渐进入画廊为主导的时代,选择好的画廊作为艺术品投资的顾问已是不少投资者的选择。博览会上,各家画廊争奇斗艳,从这些画廊所展示的作品到它们所代理的艺术家以及展览所宣示的艺术理念,人们可以作充分的比较与考察。这次博览会提供了绝佳的机会,本届世博会共有123家画廊参展,形成了上海画廊、中国台湾画廊、韩国画廊、欧美画廊与澳洲画廊五大“画廊团队”,来自美国、澳大利亚、德国、英国、法国、西班牙、摩纳哥、瑞士、意大利、俄罗斯、希腊、智利、韩国、日本、新加坡等15个国家的61家国外画廊为观众的考察和比较提供了国际视野。这次艺博会在展区规划上把画廊集中在一起,所占的展示面积占全部展示面积的73%,为投资者的考察提供了便利。

把握艺术市场动向

本届世博会的参展作品很有特色,最突出的是出现了不少高价作品,据展览主办方称,此次艺博会上亮相的雷诺阿风景油画《枫丹白露景色》,价格高达70多万美元;张大千的《碧峰白云图》、傅抱石的《东山报捷图》、陈逸飞的《玉堂春暖》这3件作品,价格都是上千万人民币,这在艺博会历史上是前所未有的。这也从一个侧面显示出本届艺博会参展作品的丰富多样,无论是当代艺术杰作还是前辈大师的经典作品,除了传统的书画作品之外,油画、雕塑、瓷艺、摄影等各种门类的作品应有尽有。不论中外作品都可以询价议价,所以,有心的投资者可借此把握艺术市场的动向,确定自己的收藏和投资策略。

“新生代”将崭露头角

本届世博会的一个新举措是向公众推荐青年艺术家,艺博会为此拨出专门的场地举办大展——“2006上海艺博会青年艺术家推介展”。这个推介展组织全国10大美术创作重镇的专家学者、艺术评论家推荐参展艺术家,并从中筛选出50位平均年龄在35岁以下的青年艺术家。推介展可谓融学术性、权威性、公益性于一体,给观众打开了观察熟悉画坛“新生代”的窗口。目前艺术品市场热点转换频繁,不少艺术品开始对年轻艺术家的作品进行商业炒作,因此,这个推介展更值得有心的投资者关注。

本届世博会的主题口号是“投资艺术就是储蓄未来”,但要真正起到储蓄未来的作用,还需投资者睁大眼睛,让艺博会成为你最好的课堂。

民生银行同步发售多款理财产品

□本报记者 金萃莘

本月13日—19日,民生银行将在其“迎校庆”贺岁理财活动中同步发售资产管理系列人民币理财产品,其中人民币理财产品,针对对风险承受度较低的客户特别推出的。产品分为美元、港币和欧元三个币种,美元产品投资期限为三个月,最高税前年收益率为5.16%和5.23%,起点金额对应为5000美元和20000美元;港币产品投资期限为半年,最高税前年收益率为4.01%,起点金额为40000港元;欧元产品投资期限为半年,最高税前年收益率为3.42%和3.62%。

对于结合信托的理财产品,投资者一般会比较关注其安全性问题。据了解,此次民生银行推出的资产管理人民币理财产品的借款人江苏宁沪高速公路股份有限公司信用等级为AAA级,民生银行对该笔贷款的到期偿付提供后续贷款

支持,因此其安全性较好。

此次同步推出的第十九期外汇非人民币理财产品属于固定收益型产品,是民生银行在推出了几期浮动收益型产品后,针对对风险承受度较低的客户特别推出的。产品分为美元、港币和欧元三个币种,美元产品投资期限为三个月,最高税前年收益率为5.16%和5.23%,起点金额对应为5000美元和20000美元;港币产品投资期限为半年,最高税前年收益率为4.01%,起点金额为40000港元;欧元产品投资期限为半年,最高税前年收益率为3.42%和3.62%。该产品客户可质押但不能提前支取。

民生银行此次发行的本外币理财产品具有期限较短、流动性强、投资门槛低、预期收益高等特点,在市场上具有一定的竞争力,但民生银行理财专家提醒投资者,其中一部分理财产品仍有风险,投资还需谨慎。

产品名称	投资币种	预期收益	投资期限	起点金额	特点
人民币非人民币理财 T22	人民币	3.42%	1年	5万元	投资方向是中诚信托的江苏宁沪高速公路贷款项目资金信托,民生银行对该笔贷款的到期偿付提供后续贷款支持,持民生银行贵宾卡客户可享受购买 T23 起点金额为 5 万元的优惠
人民币非人民币理财 T23	人民币	3.62%	1年	30万元	
第 19 期 外 汇 非 人 民 币 理 财 产 品	美元	5.16%/5.23%	3个月	5000 美元 /20000 美元	投资期限较短,不能提前支取,但可以质押
	港币	4.01%	半年	40000港元	
	欧元	3.45%	半年	45000欧元	

欧元回落 可再次买入

周三的亚洲外汇市场尾盘,欧元兑美元在1.2810附近交易,在隔夜再次冲高回落之后,欧元短线面临一定的回调压力。

从技术图形分析,自10月下旬的低点1.2522回升以来,欧元兑美元始终维持在稳健的上升通道之中,该通道下轨目前恰好运行在1.28附近,欧元兑美元在高位连续出现流

星线和十字星形态,对下方1.28的支撑形成了较大的压力。如果跌破1.28,欧元兑美元,可能顺势下探自1.24811上涨至1.29后38.2%的黄金分割位1.2740,而此前1.2760附近聚集了较多的成交盘,预计1.2740到1.2760区间将为欧元此波技术调整提供支撑,建议投资者在该区域买入欧元。(罗济润)